

BHAVAN'S V M PUBLIC SCHOOL, VADODARA
SAMPLE PAPER-9

हिन्दी
X

SESSION 2017-18

Time Allotted: 3

Max Marks:80

खण्ड-क

प्र.न.-1 नीचे लिखे गद्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखो-

यह एक सर्वविदित तथ्य है कि मानवीय गुणों का अधिकाधिक विकास विपरीत परिस्थितियों में ही होता है। जीवन में सर्वत्र इस सत्य के उदाहरण भरे हुए हैं। कष्ट और पीड़ा आन्तरिक वृत्तियों के परिशोधन के साथ ही एक ऐसी आंतरिक दृढ़ता को जन्म देते हैं जो मनुष्य को तप्त स्वर्ण की भाँति खरा बनाता है। विपत्तियों के पहाड़ से टकराकर उसका बल बढ़ता है। हृदय में ऐसी अद्भुत वृत्ति का जन्म होता है कि एक बार कष्टों से जूझकर फिर वह उनको खेल समझने लगता है। उसके हृदय में विपत्तियों को ठेकर मारकर अपना मार्ग बना लेने की वीरता उत्पन्न हो जाती है। मन की भाँति शरीर की दृढ़ता शारीरिक श्रम के द्वारा आती है। शारीरिक परिश्रम उसके शरीर को बलिष्ठ बनाता है। विपत्तियों में तपकर दृढ़ हुए शरीर की भाँति परिश्रम की अग्नि में तपकर शरीर लौह की भाँति इस्पात बन जाता है। जब एक शायर ने कहा कि 'मुश्किलें इतनी पड़ी मुझ पर की आसों हो गईं', तो वह इस सत्य से परिचित था। चारित्रिक दृढ़ता के लिए जो कार्य कष्टों का आधिक्य करता है, शारीरिक दृढ़ता के लिए वही कार्य श्रम करता है। दोनों ही ऐसे हथौड़े हैं जो पीट-पीटकर शरीर और मन में इस्पाती दृढ़ता को जन्म देते हैं।

- 1-विपरीत परिस्थितियाँ किसका कारण हैं? 2
- 2-मनुष्य को सोने जैसा शुद्ध बनाने में क्या सहायक है? 2
- 3-विपत्तियों के बीच मार्ग बना लेने की क्षमता कब उत्पन्न होती है? 2
- 4-परिश्रम की अग्नि में तपकर शरीर किसकी भाँति बन जाता है? 2
- 5-इस गद्यांश का शीर्षक लिखो- 1

प्र.न.-2 नीचे लिखे पद्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखो-

तेरे-मेरे बीच कहीं है एक घृणामय भाईचारा।
संबंधों के इस महासमर में, तू भी हारा मैं भी हारा।
बँटवारे ने भीतर-भीतर, ऐसी-ऐसी डाह जगाई।
जैसे सरसों के खेतों में सत्यानाशी उग-उग आई।
तेरे-मेरे बीच कहीं है दूटा-अनूटा पतियारा।
संबंधों के महासमर में तू भी हारा मैं भी हारा।।

- 1-कविता में किस बँटवारे की बात हो सकती है ? 3
 2-‘सरसों के खेत में सत्यानाशी’ किसे कहा गया है ? 3

खण्ड- ख

प्र.न.-3शब्द और पद में क्या अंतर है ? 2

प्र.न.-4रचना की दृष्टि से वाक्य का प्रकार बताइए- 3

- 1-कार्यक्रम प्रारंभ होते ही बिजली चली गई। (मिश्र वाक्य)
 2-राम आज विद्यालय नहीं आया क्योंकि वह अस्वस्थ है। (सरल वाक्य)
 3-बरसा होने पर ही फ़सल होगी। (संयुक्त वाक्य)

प्र.न.-5क-निम्नांकित पदों का विग्रह करके समास का नाम लिखो- 2

भुखमरा, पुरुषोत्तम

ख-इन विग्रहों पदों का समस्त पद बनाकर समास का नाम भी लिखो- 2

नीला है जो गगन, त्रिशूल है हाथ में जिसके अर्थात् शिव

प्र.न.-6नीचे लिखे मुहावरों का इस प्रकार वाक्यों में प्रयोग करो कि उनका अर्थ स्पष्ट हो जाए- 2

आसमान से बातें करना, यह मुँह और मसूर की दाल,

प्र.न.-7क-नीचे लिखे वाक्यों को शुद्ध करके लिखो- 4

- 1-कमरे में कौन का सामान है।
 2-अपराधी को मृत्युदंड की सज़ा मिली।
 3-जाओ चक्की से आटा पिसा कर लाओ।
 4-महमान का काटकर फल खिलाओ।

खण्ड ग

प्र.न.-8अपनी पाठ्य पुस्तक के पठित पाठों के आधार पर दिए गए प्रश्नों के उत्तर संक्षेप में लिखो-

- 1-कर्नल वज़ीर अली की गिरफ़्तारी के विषय में क्या बताया ? 2
 2-समुद्र द्वारा फेंके गए जहाज़ों की क्या दशा हुई ? 2
 3-छोटा भाई किस कक्षा में पढ़ता था ? 1

प्र.न.-9 सवार ने कर्नल से कारतूस कैसे हासिल किए ? 5

अथवा

‘कारतूस’ पाठ के आधार पर वज़ीर अली के चरित्र की विशेषताओं का वर्णन करो।

प्र.न.-10अपनी पाठ्य पुस्तक के काव्यखंड के पठित पाठों के आधार पर दिए

गए प्रश्नों के उत्तर संक्षेप में लिखो-

- 1-दीपक से किस बात का आग्रह किया जा रहा है ? 2
2-'मनुष्यता' कविता में कवि ने किन दानियों की चर्चा की है ? 2
3-'त्राण' शब्द का अर्थ लिखो। 1

प्र.न.-11 'कर चले हम फ़िदा' गीत का प्रतिपाद्य अपने शब्दों में लिखो। 5
अथवा
'तोप' कविता से हमें क्या संदेश मिलता है ?

प्र.न.-12 लेखक के अनुसार उन्हें स्कूल खुशी से भागे जाने की जगह न लगने पर भी कब और क्यों उन्हें स्कूल जाना अच्छा लगने लगा ? 5
अथवा

टोपी को अपनी दादी का उसकी माँ के प्रति व्यवहार क्यों बुरा लगता था ?

खण्ड घ

प्र.न.-13 नीचे लिखे संकेत बिंदुओं की सहायता से दिए गए विषयों में से किसी एक विषय पर 80-100 शब्दों में एक अनुच्छेद लिखो-5

1-हमारे राष्ट्रीय पर्व,

पर्वों का महत्त्व, राष्ट्रीय पर्वों को क्यों और कैसे मनाएँ, संदेश।

2-मुसीबत में ही मित्र की परख होती है,

अच्छे मित्र की पहचान, मित्र के गुण, निष्कर्ष।

3-प्रकृति का प्रकोप,

प्रकृति का दानव स्वरूप, कारण, समाधान, निष्कर्ष।

प्र.न.-14 आए दिन चोरी और झपटमारी के समाचारों को पढ़कर जो विचार आपके मन में आते हैं, उन्हें किसी लोकप्रिय समाचार-पत्र के संपादक को एक पत्र लिखो- 5

प्र.न.-15 आपके विद्यालय में सुलेख प्रतियोगिता का आयोजन हो रहा है। उसमें अधिक से अधिक छात्र भाग ले सकें, इसके लिए विद्यालय के डिप्टी हेड ब्याँय की तरफ़ से एक सूचना लिखो। 5

प्र.न.-16 परीक्षा में अच्छे अंक लाने के लिए पहले से लक्ष्य होना और उसकी प्राप्ति के लिए प्रयास करना पड़ता है। इस विषय पर दो मित्रों की बाचचीत को संवाद के रूप में

लिखो ।

5

प्र.न.-14 अपने पुराने मकान के बेचने संबंधी 20-25 शब्दों में एक विज्ञापन बनाइए ।

5

--प्रेम प्रकाश शर्मा